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Передумови для вивчення – Освітній компонент базується на знаннях, 

отриманих під час вивчення циклу дисциплін магістерської підготовки. 

Дисципліна викладається паралельно з освітнім компонентом «Математичне 

моделювання в наукових дослідженнях», який забезпечує підґрунтя для 

сприйняття нових відомостей з теорії оптимізації та сучасних підходів до 

вирішення актуальних оптимізаційних задач електроенергетики та 

електромеханіки. Опанування дисципліни передбачає вивчення нормативної бази 

та наукової літератури, оволодіння компетентностями дослідника у галузі 

оптимізації процесів в електротехнічних комплексах та електроенергетичних 

системах..  

 

Метою вивчення дисципліни полягає у формуванні компетентностей, необхідних 

для провадження науково-дослідної діяльності на виробництві, у науково-

дослідній установі чи закладі вищої освіти, зокрема здатності виявляти та 

аналізувати причини неоптимальності функціонування електроенергетичних 

систем (ЕЕС) та електротехнічних комплексів (ЕТК); здатності до системного 

підходу під час синтезу заходів з оптимізації функціонування ЕЕС; здатності до 

синтезу та аналізу ефективності автоматизованих систем оперативного керування 

ЕЕС та ЕТК. 

Компетентності: 

К01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу, формування 

системного наукового світогляду. 

К05. Здатність виявляти та вирішувати науково-практичні проблеми, 

ставити та розв’язувати задачі дослідницького характеру, приймати обґрунтовані 

рішення та самостійно працювати над їх практичною реалізацією. 

ФК1. Здатність демонструвати знання і розуміння наукових фактів, 

концепцій, теорій, принципів і методів керування електроенергетичними, 

електротехнічними та електромеханічними системами та комплексами. 

ФК2. Здатність застосовувати системний підхід до вирішення науково-

технічних завдань електроенергетики, електротехніки та електромеханіки. 

ФК5. Здатність застосовувати відповідні математичні методи, комп’ютерні 

технології, а також засади стандартизації та сертифікації для розв’язання завдань 

в галузі електроенергетики, електротехніки та електромеханіки. 

ФК7. Здатність здійснювати аналіз техніко-економічних показників та 

експертизу проектно-конструкторських рішень в галузі електроенергетики, 

електротехніки та електромеханіки з використанням комп’ютерного 

моделювання. 

ФК8. Здатність розробляти програмне та апаратне забезпечення 

комп'ютеризованих інформаційно-вимірювальних систем.  

ФК9. Здатність впроваджувати новітні досягнення для проектування 

автоматизованого виробництва і автоматизованого розроблення або 

конструювання елементів електроенергетичних, електротехнічних та 

електромеханічних систем. 

ФК10. Здатність демонструвати практичні навички в області 

електроенергетики, електротехніки та електромеханіки. 



ФК11. Здатність демонструвати розуміння технічних аспектів надійності та 

ефективності функціонування електроенергетичних, електротехнічних та 

електромеханічних об'єктів і систем.  

ФК14. Здатність демонструвати обізнаність з питань надійності та 

ефективності функціонування електроенергетичних та електротехнічних систем з 

відновлюваними джерелами енергії, що зумовлені необхідністю забезпечення 

сталого розвитку. 

 

Програмні результати навчання: 

ПР05. Уміти прогнозувати тенденції розвитку в галузі електроенергетики, 

електротехніки та електромеханіки.  

ПР06. Уміти аналізувати інженерні продукти, процеси та системи за 

встановленими критеріями, обирати і застосовувати найбільш придатні 

аналітичні, розрахункові та експериментальні методи для проведення досліджень, 

інтерпретувати результати досліджень. 

ПР07. Уміти виконувати постановку, формулювання і розв’язання завдань у 

галузі електроенергетики, електротехніки та електромеханіки, що пов'язані з 

процедурами спостереження об’єктів, вимірювання, контролю, діагностування і 

прогнозування з урахуванням важливості соціальних обмежень (суспільство, 

здоров’я і безпека, охорона довкілля, економіка, промисловість тощо).  

ПР08. Уміти проектувати та розробляти інженерні продукти, процеси та 

системи автоматизованого виробництва, обирати і застосовувати методи 

комп’ютеризованих експериментальних досліджень. 

ПР10. Володіти сучасними методами та розробленими методиками 

проектування і дослідження, а також аналізу отриманих результатів. 

ПР18. Уміти розробляти техніко-економічне обґрунтування проектів з 

електроенергетики, електротехніки та електромеханіки та оцінювати економічну 

ефективність їх впровадження. 

 

Тематика 

Змістовий модуль 1. Особливості електроенергетичних систем (ЕЕС), та 

електротехнічних комплексів (ЕТК) як об’єктів дослідження 

Тема 1. Особливості функціонування електроенергетичних систем 

(ЕЕС). Стійкість, забезпечення балансової надійності ЕЕС. Режими роботи 

електроенергетичних систем (ЕЕС). Вимоги, що висуваються до усталених 

режимів. Структура балансу електроенергії. Особливості різнотипних джерел 

електроенергії. Оцінювання балансової надійності. Види збурень і види стійкості. 

Структура протиаварійного керування. 

Тема 2. Забезпечення ЕЕС первинними енергоресурсами. Функції 

виробників електроенергії. Особливості забезпечення ЕЕС первинними 

енергоресурсами. Формування прогнозів споживання енергоресурсів. Порядок 

планування балансів електричної енергії. Забезпечення безпечної експлуатації 

ЕЕС. Участь різнотипних джерел енергії у забезпеченні прогнозного балансу. 

Моніторинг та підтримання балансової надійності. 



Тема 3. Регулювання частоти і потужності в ЕЕС. Структура та методи 

регулювання. Структура системи регулювання частоти в ЕЕС. Протиаварійна 

автоматика для стабілізації частоти. Методи регулювання міжсистемних 

перетоків. Взаємодія процесів регулювання частоти ЕЕС і потужності в її 

перетинах. Автоматика регулювання частоти і потужності в ЕЕС. 

Тема 4. Формулювання багатокритеріальних задач оптимізації ЕТК. 
Критерії оптимальності оптимізаційних задач. Багатокритеріальні задачі. Методи 

агрегування та інтегрування критеріїв оптимальності. 

 

Змістовий модуль 2. Аналітичні та чисельні методи оптимізації та 

особливості їх застосування 

Тема 1. Розв’язання лінійних та нелінійних оптимізаційних задач з 
аналітичними цільовими функціями. Постановка задачі оптимізації. Підбір 

методу розв’язання. Особливості застосування оптимізаційних методів для 

електротехнічних задач. Перевірка адекватності розв’язків. 

Тема 2. Розв’язання оптимізаційних задач з інтегральним критерієм 
оптимальності. Постановка задачі оптимізації. Застосування рівнянь Коші. 

Метод оптимізації Понтрягіна. Застосування принципу Гамільтона-

Остроградського. Особливості застосування методів оптимізації. 

Тема 3. Розв’язання оптимізаційних задач з неаналітичними цільовими 
функціями. Електротехнічні задачі з неаналітичною цільовою функцією. Методи 

оптимізованого перебору варіантів. Застосування апроксимації на підставі 

планування експерименту. Аналіз чутливості.  

Тема 4. Розв’язання оптимізаційних задач в умовах невизначеності. 
Невизначеність у постановці електротехнічних задач. Шляхи усування 

невизначеності. Використання якісних оцінок для невизначених параметрів. 

Застосування методів нечіткої оптимізації. 

 

Змістовий модуль 3. Інформаційне забезпечення для розв’язання 

оптимізаційних задач в ЕЕС та ЕТК 

Тема 1. Системи збирання та оброблення первинної інформації в ЕЕС 

та ЕТК. Особливості інформаційного забезпечення оптимізаційних задач в 

електроенергетичних та електромеханічних системах. Принципи побудови 

оперативно-інформаційних комплексів для електротехнічних систем.  

Тема 2. Особливості інформаційного забезпечення ЕЕС та ЕТК. Вектори 

стану, спостереження та керування. Засоби первинного перетворення 

електромеханічних параметрів. Основні та резервні канали передачі даних. 

Первинна та вторинна обробка інформації. Засоби відображення інформації.  

Тема 3. Аналіз чутливості цільової функції та формування 

спеціалізованих інформаційних систем. Методи аналізу чутливості для 

аналітичних та неаналітичних цільових функцій. Визначення областей корекції 

для об’єкта керування.  

Тема 4. Спостережність та керованість досліджуваної системи. 

Оцінювання спостережності статичної та динамічної системи. Методи 

оцінювання стану системи. Критерії керованості системи та шляхи її 

забезпечення. 

 



Змістовий модуль 4. Автоматизація керування технологічним процесом в  

ЕЕС та ЕТК 

Тема 1. Структура задач оперативного керування 

електроенергетичними системами. Завдання керування нормальними 

режимами. Підтримання необхідного рівня технічного резерву пропускної 

спроможності ЕЕС. Довгострокові сценарії розвитку попиту та пропозиції. 

Пріоритети диспетчеризації об’єктів електроенергетики. 

Тема 2. Автоматизація керування технологічним процесом в 
електротехнічних системах. Принципи формування автоматизованих систем та 

систем автоматичного керування технологічним процесом. Адаптивне керування. 

Системи розосередженої структури. Синтез структури автоматизованих систем 

керування. 

Тема 3. Синтез алгоритмів функціонування систем технологічної 

автоматики. Сучасні засоби та технології автоматизації технологічних процесів в 

ЕЕС та ЕТК. Алгоритмізація розв’язання оптимізаційних задач з використанням 

розосереджених систем керування. 

Тема 4. Оцінювання ефективності систем технологічної автоматики. 
Критерії оцінювання функціональної надійності систем технологічної автоматики. 

Критерії оцінювання ефективності алгоритмів функціонування розподілених 

систем керування. Аналітичне та експериментальне дослідження ефективності 

систем технологічної автоматики. 

 

Теми практичних занять 

Тема 1. Нормативна документація щодо функціонування ринку електроенергії України 

Тема 2. Нормативна документація щодо оцінювання ефективності технічних рішень 

Тема 3. Формування цінових заявок електростанцій 

Тема 4. Оцінювання рентабельності та кумулятивного ефекту технічних рішень 

Тема 5. Застосування симплекс-методу для оптимізації проектних рішень 

Тема 6. Застосування градієнтних методів для оптимізації режимних параметрів ЕЕС 

Тема 7. Застосування методів перебору варіантів для оптимізації режимних параметрів ЕТК 

Тема 8. Застосування аналітичної оптимізації. Умови оптимальності 

Тема 9. Застосування принципу найменшої дії для оптимізації режимних параметрів 

Тема 10. Пошук оптимальних рішень для задач з нечітко заданими параметрами 

Тема 11. Аналіз чутливості оптимальних рішень. Пошук області коригування параметрів 

Тема 12. Оцінювання спостережності розподіленого об’єкта керування 

Тема 13. Закони керування систем автоматичного керування технологічним процесом 

Тема 14. Закони керування адаптивних автоматизованих систем керування технологічним процесом 

Тема 15. Оптимізація схем електричних мереж з урахуванням динаміки розвитку 

Тема 16. Оцінювання балансової надійності наявної інфраструктури енергогенерування 

 

Теми для самостійної роботи 
 

Тема 1. Структура балансу електроенергії. Особливості різнотипних джерел електроенергії. Оцінювання 

балансової надійності. Структура протиаварійного керування. 

Тема 2. Особливості забезпечення ЕЕС первинними енергоресурсами. Формування прогнозів 



споживання енергоресурсів. Порядок планування балансів електричної енергії. 

Тема 3. Взаємодія процесів регулювання частоти ЕЕС і потужності в її перетинах. Автоматика 

регулювання частоти і потужності в ЕЕС. 

Тема 4. Багатокритеріальні задачі. Методи агрегування та інтегрування критеріїв оптимальності. 

Тема 5. Постановка задачі оптимізації з аналітичними цільовими функціями. Підбір методу розв’язання. 

Тема 6. Постановка задачі оптимізації з інтегральним критерієм оптимальності. Застосування принципу 

Гамільтона-Остроградського. 

Тема 7. Методи оптимізованого перебору варіантів. Застосування апроксимації для формування 

аналітичної цільової функції. 

Тема 8. Невизначеність в електротехнічних задачах. Шляхи усування невизначеності. 

Тема 9. Системи збирання та оброблення первинної інформації в ЕЕС та ЕТК. Принципи побудови 

оперативно-інформаційних комплексів для електротехнічних систем. 

Тема 10. Засоби первинного перетворення електромеханічних параметрів. Первинна та вторинна обробка 

інформації. 

Тема 11. Аналіз чутливості цільової функції. Методи аналізу чутливості для аналітичних та 

неаналітичних цільових функцій. 

Тема 12. Оцінювання спостережності статичної та динамічної системи. Критерії керованості системи. 

Тема 13. Структура задач оперативного керування електроенергетичними системами. Завдання 

керування нормальними режимами. 

Тема 14. Принципи формування автоматизованих систем та систем автоматичного керування 

технологічним процесом. Адаптивне керування. Системи розосередженої структури. 

Тема 15. Сучасні засоби та технології автоматизації технологічних процесів в ЕЕС та ЕТК. 

Тема 16. Критерії оцінювання функціональної надійності систем технологічної автоматики. 

 

Тематика курсового проектування 
Курсового проекту не передбачено 

 

Індивідуальні завдання 

Робочим навчальним планом передбачена контрольна робота (для здобувачів 

заочної форми навчання). Крім того, за рішенням кафедри здобувачі готують 

реферати з окремих тем курсу та доповіді на щорічну науково-теоретичну 

конференцію викладачів, співробітників та студентів ВНТУ. 

Контроль  

 

Поточний контроль здійснюється у формі фронтального, індивідуального чи 

комбінованого контролю знань студентів під час практичного заняття, тестування, 

колоквіумів та контрольних робіт, диференційованого заліку. Залік може 

проводитись у вигляді усного опитування та/або тестів.  

 

Оцінювання результатів навчання 

 
Оцінювання знань, умінь та навичок студентів з окремих видів роботи та в 

цілому по модулях (в балах) 
Вид роботи Модуль 1 Модуль 2 

1. Індивідуальні завдання 10 10 

2. Контрольні роботи 15 15 

3. Активність під час занять 5 5 

4. Колоквіум 20 20 

Всього 50 50 

 



Політика курсу 

Викладач та всі здобувачі, що вивчають цей курс, зобов’язуються 

дотримуватись таких положень Кодекс етики ВНТУ, Положення про академічну 

доброчесність студентів та науково-педагогічних працівників ВНТУ, Положення 

про рейтингову систему оцінювання досягнень студентів у ВНТУ та розуміють, 

що за їх порушення несуть особисту відповідальність. 
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